
Σ ε ένα μήνα κυκλοφορεί το νέο του 
βιβλίο «Η νέα πράξη της ελληνικής 
τραγωδίας, το φαινόμενο Τσίπρα, η 
μοιραία διαπραγμάτευση και η κρίση 
δίχως ορατό τέλος». Συναντήσαμε 

τον πολιτικό αναλυτή, επικοινωνιολόγο και συγ-
γραφέα Γιάννη Λούλη στη Λευκωσία για να μας 
αναλύσει το νέο σκηνικό που διαγράφεται το 2016 
με αφορμή την εκλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη 
στην ηγεσία της Νέας Δημοκρατίας. Όπως χαρα-
κτηριστικά λέει, μπορεί να μην έχει στόφα ηγέτη 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης, αλλά αν είναι συγκρο-
τημένος και σοβαρός  μπορεί να κερδίσει ένα 
ηγέτη με στόφα όπως είναι ο Αλέξης Τσίπρας που 
έχει λάμψη ηγέτη, αλλά είναι ταυτοχρόνως τραυ-
ματισμένος. Ο νέος πρόεδρος της Νέας Δημοκρα-
τίας πρέπει να αλλάξει το κόμμα του και, όπως 
εξηγεί ο γνωστός επικοινωνιολόγος, αλλαγές 
χωρίς εσωτερικές συγκρούσεις δεν υπάρχουν.

-Πριν ένα ακριβώς χρόνο σε συνέντευξή μας 
είχατε πει ότι ο Τσίπρας έπρεπε να εύχεται να 
μην κερδίσει αυτοδύναμα τις εκλογές και ότι 
την πιο μεγάλη μάχη θα καλείτο να τη δώσει 
με την αριστερή του πτέρυγα. Δικαιωθήκατε 
και στα δύο. 
Το τελευταίο μου βιβλίο που λέγεται «Η μεγάλη 
τιμωρία, πώς κατέρρευσαν τα κυρίαρχα κόμματα 
της μεταπολίτευσης», άρχισα να το γράφω οκτώ 
μήνες πριν, με πρόβλεψη ότι θα κέρδιζε τις εκλογές 
ο Τσίπρας. Αν δεν τις κέρδιζε το βιβλίο θα πεταγό-
ταν. Τώρα ετοιμάζω ένα καινούργιο βιβλίο που κυ-
κλοφορεί σε ένα μήνα από τις εκδόσεις Καστανιώτη 
και λέγεται «Η νέα πράξη της ελληνικής τραγωδίας, 
το φαινόμενο Τσίπρα, η μοιραία διαπραγμάτευση 

και η κρίση δίχως ορατό τέλος», ασκώντας μια 
σκληρή κριτική στη διαπραγμάτευση.
-Πώς ήταν δυνατόν, μετά το κλείσιμο των τραπε-
ζών, τα capital controls, τη δυσμενή συμφωνία 
με εταίρους και δανειστές, ο Αλέξης Τσίπρας να 
ξανακερδίσει τις εκλογές; 
Με το ίδιο ποσοστό μάλιστα! Σε αυτό δίνει απαντή-
σεις το προηγούμενο βιβλίο μου, διότι η κυριαρχία 
Τσίπρα πρέπει να ερμηνευτεί κυρίως μέσα από τη 
χρεοκοπία των παραδοσιακών κομμάτων και το ότι 
ο ίδιος παρουσίασε μια νέα φρέσκια εικόνα, όπου 
κατά κάποιο τρόπο οι ψηφοφόροι του συγχωρούν 
πράγματα. Βεβαίως τις τελευταίες εκλογές τις κέρ-
δισε βαριά τραυματισμένος. Όταν μπήκε στην κα-
μπάνια τα νούμερα των δημοσκοπήσεων που έδει-
χναν τη δημοτικότητά του ήταν τέτοια, που έχασε τη 
μισή εκστρατεία σε κατάσταση σοκ. Αυτό συμβαίνει 
σε πολιτικούς που πιστεύουν ότι η κοινή γνώμη τους 
λατρεύει και οι οποίοι συνειδητοποιούν ότι τελείωσε 
η περίοδος του έρωτος. 
-Και όμως τον ψήφισαν... 
Οι ψηφοφόροι τον ψήφισαν ως αναγκαστική συμβί-
ωση, όχι ως έρωτα. Είπαν ότι αφού αυτός έκανε την 
συμφωνία, αυτός καλύτερα θα την εφαρμόσει, είναι 
ο πιο φρέσκος. Έτσι ερμηνεύεται το αποτέλεσμα. 
-Μπορεί με τους 153 βουλευτές της συγκυβέρνη-
σης να περάσει τα εναπομείναντα νομοσχέδια και 
να τα εφαρμόσει; 
Το κομμάτι των νομοσχεδίων που συγκρούεται κάπως 
με το ιδεολογικό κομμάτι του ΣΥ.ΡΥ.ΖΑ. θα το περά-
σει, δηλαδή τις ιδιωτικοποιήσεις κ.λπ. Το δύσκολο 
είναι όλο το ασφαλιστικό. Αν καταφέρει να το περά-
σει, τότε οι δυσκολίες δεν θα είναι τεράστιες. 
-Το ότι έχει ξεκαθίσει από την αριστερή πτέρυγα, 
τον αφήνει λαβωμένο; 
Το αντίθετο. Στο καινούργιο μου βιβλίο λέω ότι ο 
Λαφαζάνης του έφτιαξε τη μέρα, του έκανε ένα 

εξαιρετικό δώρο, σηκώθηκε και έφυγε μόνη της η 
αριστερή πτέρυγα. Αυτοκτόνησε. Τον Βαρουφάκη 
τον είχε παραμερίσει, παρότι καθυστέρησε πάρα 
πολύ. Ο Βαρουφάκης ήταν η μεγάλη καταστροφή 
στη διαπραγμάτευση. Η διαπραγματευτική του ομά-
δα τώρα είναι πραγματικά πολύ καλή, οι Τσακαλώ-
τος, Χουλιαράκης, νέα παιδιά με εξαιρετικές σπου-
δές. Θα έλεγα ότι η Νέα Δημοκρατία αυτή τη στιγμή 
δεν έχει τέτοια ομάδα. Αυτή η ομάδα είναι το δυνα-
τότερο όπλο του Τσίπρα.
-Υπήρχε ή τώρα πήγε κοντά του; 
Υπήρχε η ομάδα αυτή, αλλά την είχε παραμερίσει ο 
Βαρουφάκης διότι είναι το κλασικό στυλ πολιτικού 
που δούλευε μόνος του. Γι’ αυτό ήταν πρόχειρος, 
απροετοίμαστος, δεν είχε στρατηγική. 
-Ο Αλέξης Τσίπρας θα βγάλει το 2016 ή θα ξανα-
πάει σε εκλογές; Διότι ακουγόταν έντονα τον τε-
λευταίο καιρό ότι ετοιμαζόταν μια κυβέρνηση 
εθνικής ενότητας κάτω από τον Κώστα 
Καραμανλή... 
Αυτά είναι σενάρια επιστημονικής φαντασίας. Ακού-

στηκε από αυτούς που διεκδίκησαν την ηγεσία της 
Νέας Δημοκρατίας ότι δεν θα συνεργαστούν με τον 
Τσίπρα. Αλλά αυτά είναι αστεία πράγματα. Αυτός 
μόνος του κέρδισε τις εκλογές, δεν μπορείς να κάνεις 
συμμαχική κυβέρνηση στην οποία ο Τσίπρας δεν θα 
είναι πρωθυπουργός. Δεν γίνεται. Αυτή την στιγμή 
δεν υπάρχουν προϋποθέσεις για να γίνει κυβέρνη-
ση τεχνοκρατών στην Ελλάδα. Το εγχείρημα του 
Παπαδήμου δεν έζησε πολύ διότι δεν έχουμε τη 
συναίνεση για να κάνουμε τέτοια πράγματα. Η 
Ελλάδα, αντίθετα από ό,τι συνέβη σε Ισπανία, Πορ-
τογαλία, Ιρλανδία και στην Κύπρο σε μεγάλο βαθ-
μό, δεν είχε ποτέ συναίνεση. Εσάς σας ευνοεί σε 
μεγάλο βαθμό το προεδρικό σύστημα. Και για σας 
ήταν κρίσιμο να περάσουν νομοσχέδια τα οποία με 
δυσκολία ψήφισαν κόμματα της αντιπολίτευσης. 
Αυτά στην Ελλάδα είναι αδιανόητα.
-Κι όμως η Νέα Δημοκρατία στήριξε τα μνημονια-
κά νομοσχέδια Αλέξη Τσίπρα... 
Στήριξε τις γενικές αρχές της συμφωνίας και αυτό 
ήταν το πιο θετικό από ό,τι έχουμε δει σε επίπεδο 

συναίνεσης. Δυστυχώς όμως έχουμε μπει σε μια φά-
ση εξαιρετικά εύθραυστη, διότι μέσα από αυτή τη 
μάχη ηγεσίας στη Νέα Δημοκρατία υπήρξε ένας συ-
γκρουσιακός μαξιμαλισμός με τον Τσίπρα για να επη-
ρεάσουν το εκλογικό σώμα, ειδικά οι τρεις νεότεροι. 
Ο Μητσοτάκης, που κατά τεκμήριο είναι πιο κεντρώ-
ος και μετριοπαθής, ήταν κι αυτός συγκρουσιακός. 
Αυτό το πρόγραμμα για να περάσει θα πρέπει να γίνει 
στη βάση συναίνεσης, και φοβάμαι ότι η αντιπολί-
τευση θα ξαναμπεί σε φάση που δεν θα συναινεί. 
Αν φύγουν κάποιοι ψηφοφόροι του Τσίπρα και δεν 
περάσει ένα κρίσιμο νομοσχέδιο, θα ξαναμπούμε 
σε προβλήματα.
-Εννοείτε εκλογές; 
Ναι, πιθανότατα ξανά εκλογές και είναι το τελευ-
ταίο που χρειάζεται η χώρα. Αλλά και πάλι δεν 
υπάρχει πιθανότητα στην Ελλάδα να βγει αυτοδύ-
ναμη κυβέρνηση, διότι ο Έλληνας ψηφοφόρος δεν 
εμπιστεύεται κάποιον συγκεκριμένο. Τον θέλει με 
άλλους για να ελέγχεται. 
-Οι Ανεξάρτητοι Έλληνες μπορούν να ελέγχουν 

τον Αλέξη Τσίπρα; 
Όχι, είναι μια παραφύση συμμαχία, όμως οι Ανε-
ξάρτητοι Έλληνες διασφαλίζουν στον ψηφοφόρο 
ότι ο Τσίπρας δεν είναι παντοδύναμος. Δεν εμπι-
στεύονται κανέναν διότι έχουν υποστεί τα πάντα 
από τις αυτοδύναμες κυβερνήσεις. Η κοινή γνώμη 
κατά βάση θέλει τη συναίνεση, αλλά τα κόμματα, 
επειδή είναι όλα άρρωστα, κι αν δείξουν κάποια 
καλά στοιχεία, λίγο αργότερα τραβούν το χαλί.
-Τα παραδοσιακά κόμματα έχουν διαλυθεί, δεν 
βλέπετε μια κάθαρση; 
Έχουν διαλυθεί και όπως γράφω στο τελευταίο 
μου βιβλίο κανένας δεν θα κλάψει γι’ αυτό. Υπήρ-
ξε μια ψήφος αποδοκιμασίας. Έχουν γίνει κάποια 
βήματα. Έφυγε από τη Νέα Δημοκρατία ο Σαμα-
ράς ο οποίος ήταν ο μοιραίος αρχηγός της, υπερ-
δεξιός, λαϊκιστής κ.λπ. Αυτό είναι θετικό. Βγήκε 
τώρα ένας αρχηγός που είναι πιο κεντρώος, όπως 
ήταν και ο Μεϊμαράκης. Αυτό είναι ένα βήμα αλλά 
δεν σημαίνει ότι ξαφνικά θα γίνει υπεύθυνη και 
συναινετική. Δεν το ξέρω.
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ΓΙΑΝΝΗΣ ΛΟΥΛΗΣ: Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει μια ευκαιρία αλλά πρέπει να αλλάξει τη Νέα Δημοκρατία

Οι ψηφοφόροι δεν ενθουσιάζονται με κανέναν

-Τι θα κάνει ο κ. Μητσοτάκης; 
Είναι αδύνατο να το καταλάβουμε. Η Νέα 
Δημοκρατία πρέπει να κάνει δυο πράγματα: να 
γίνει πιο κεντρώα, τολμηρά κεντρώα και δεύτερο 
να γίνει πιο συναινετική. Αυτά τα δυο σημαίνουν 
ότι ο Μητσοτάκης δεν μπορεί να κρατήσει 
ισορροπίες μέσα σε αυτό το προβληματικό 
κόμμα που έχει μια πολύ δεξιά πτέρυγα, η οποία 
αναπτύχθηκε με πρωτεργάτη τον Σαμαρά, ο 
οποίος ζητά ολικό πόλεμο με τον Τσίπρα για να 
πάρει τη ρεβάνς του. Θα κάνει τις αλλαγές αυτές 
ο κ. Μητσοτάκης; Έχει την τόλμη να τις κάνει;
-Την ικανότητα την έχει;
 Αυτό δεν το ξέρει κανένας, θα το δούμε στην 
πράξη. Στόφα ηγέτη δεν έχει ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης, έχει όμως άλλα. Ούτε μπορεί ένας 
πολιτικός να τα έχει όλα. Μπορεί να μην έχεις 

στόφα ηγέτη αλλά να είσαι συγκροτημένος, 
σοβαρός και αυτά μπορούν να σε κάνουν να 
κερδίσεις έναν ηγέτη με στόφα όπως είναι ο 
Αλέξης Τσίπρας, που έχει και λάμψη ηγέτη, αλλά 
είναι ταυτοχρόνως τραυματισμένος. Ο 
Μητσοτάκης έχει μια ευκαιρία, αλλά πρέπει να 
αλλάξει το κόμμα του. 
-Πρακτικά τι πρέπει να κάνει; 
Αλλαγές κομμάτων χωρίς εσωτερικές 
συγκρούσεις δεν υπάρχουν. Πρέπει να τολμήσει 
να κάνει μια εσωτερική σύγκρουση. Σκέφτομαι 
στο βιβλίο να βάλω ένα παράδειγμα, όπως ο 
καπετάνιος ο οποίος θα στρίψει απότομα το 
καράβι και την στιγμή εκείνη κάποιοι από το 
παθογενές πλήρωμά του θα πέσουν στη 
θάλασσα διότι δεν θα θέλουν τη στροφή. Το 
καράβι θα το πάει στη στεριά, θα το επιδιορθώσει 

για να του έλθουν κι άλλοι στο πλήρωμα. Η Νέα 
Δημοκρατία τώρα είναι ένα γερασμένο κόμμα. 
Από το 2009 και πέρα έχει υποχωρήσει σε όλες 
τις ηλικίες, η μόνη ηλικία στην οποία διατηρείται 
σταθερή είναι στο 65+. Δεν είναι μόνο να κάνεις 
τις συγκρούσεις στο κόμμα για να περάσεις 
ιδέες, είναι να το κάνεις θελκτικό σε ανθρώπους 
ποιοτικούς για να έλθουν να σε εφοδιάσουν με 
στελέχη. Σήμερα η Νέα Δημοκρατία στερείται 
στελεχών και τα στελέχη θα τα φέρει κοντά της 
αν αλλάξει. Για να αλλάξει πρέπει να 
συγκρουστεί και αν δεν συγκρουστεί θα μείνει 
η ίδια και άρα θα εξαρτηθεί η τύχη της από τα 
λάθη του Τσίπρα. Αν αυτοκαταστραφεί ο Τσίπρας 
πιθανόν ως μη χείρον να συνέλθει πρόσκαιρα, 
διότι τα παθογενή κόμματα θα βρουν τις 
παθογένειες ξανά στον δρόμο τους.

Η Ελλάδα, αντίθετα από ό,τι συνέβη 
σε Ισπανία, Πορτογαλία, Ιρλανδία 
και στην Κύπρο σε μεγάλο βαθμό, 
δεν είχε ποτέ συναίνεση

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Περιμένατε την εκλογή του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη; 
Οι εκλογές αυτές δεν προβλέπο-
νταν διότι δεν είχαμε ένα δεδομέ-
νο εκλογικό σώμα. Ήταν ένα τυ-
χάρπαστο εκλογικό σώμα. Κάθε 
εκλογές ξέρουμε το εκλογικό μας 
σώμα και μπορούμε να το μετρή-
σουμε, βλέπουμε τις τάσεις. Στις 
τελευταίες εκλογές δεν είχα κα-
μιά αμφιβολία ότι θα κέρδιζε ο 
Τσίπρας και δεν πίστεψα ποτέ ότι 
θα ήταν ντέρμπι. 
-Γιατί; Διότι τυπικά ήταν περίπου 
ισοδύναμοι, αλλά ο Τσίπρας είχε 
συσπείρωση 50%-55% και οι πε-
ρισσότεροι αναποφάσιστοι ήταν 
δικοί του. Δεν θα γύριζαν κάποιοι; 
Άρα και λίγους να έπαιρνε θα κέρ-
διζε. Εκείνο που δεν ξέραμε ήταν 
τη διαφορά. Περίμενα ότι δεν θα 
έμπαινε στη Βουλή η αριστερή 
πτέρυγα διότι απομυθοποιήθηκε 
ραγδαία, οι άνθρωποι δεν ήταν 
τίποτα, η Κωνσταντοπούλου είναι 
απερίγραπτη, ο Λαφαζάνης απο-
δείχτηκε πάρα πολύ λίγος.

-Η εκλογή Κυριάκου Μητσοτά-
κη αλλάζει τα δεδομένα; 
Να πούμε πρώτα το ότι είναι ση-
μαντικό το ότι οι δυο πιο δεξιοί 
υποψήφιοι δεν πήγαν στο δεύτε-
ρο γύρο, αλλά και οι δυο στήριξαν 
τον Μητσοτάκη. Αυτό για μένα 
είναι ανησυχητικό, αν ο Μητσοτά-
κης θα κάνει συμβιβασμούς και 
ισορροπίες με την πιο δεξιά πτέ-
ρυγα της Νέας Δημοκρατίας.
-Ο Κώστας Καραμανλής είχε 
στηρίξει τον κ. Μεϊμαράκη; 
Ναι, εμμέσως μεν πλην σαφώς. Αν 
θέλετε σε ένα επίπεδο και ο Κώ-
στας Καραμανλής υπέστη κάποιας 
μορφής ήττα. Εκείνο που ενόχλη-
σε στον Καραμανλή είναι ότι οι 
ψηφοφόροι ενοχλούνται σήμερα 
όταν βγει κάποιος και τους πει τι 
να κάνουν. Δεν το θέλουν. Ο Γε-
ωργιάδης ήταν έξυπνος που είπε 
ότι θα ψηφίσει ο ίδιος Μητσοτάκη 
αλλά δεν λέει στους ψηφοφόρους 
του τι θα ψηφίσουν. Το έκανε έμ-
μεσα. Ο πατερναλισμός δεν περ-
νά πια. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
πρέπει να τολμήσει να κάνει 
μια εσωτερική σύγκρουση

-Την Κύπρο την παρακολουθείτε πολλά 
χρόνια, πώς μας βλέπετε σήμερα; 
-Πιστεύω ότι η Κύπρος έκανε ένα μεγάλο 
βήμα με το να θεωρεί την Ελλάδα 
παράδειγμα προς αποφυγή.  
Αυτό είναι πολύ θετικό. 
Κάνατε εκείνο που 
έπρεπε, να τηρήσε-
τε τη συμφωνία, να 
προχωρήσετε με 
τις μεταρρυθμί-
σεις. Βεβαίως 
υπάρχουν και κά-
ποια που δεν 
κάνατε.
-Όπως; 
-Οι ιδιωτικοποιήσεις. 
Έχετε ένα πολύ καλό 
επιχειρηματικό δυναμικό, 
είσαστε εξωστρεφείς, 
έχετε ένα σταθερό φορο-
λογικό σύστημα, αυτά είναι 
τα καλά σας στοιχεία. Στην 
πολιτική είστε μέτριοι, δεν 
θα έλεγα ότι είστε κακοί. Το κρά-
τος σας με βάση τα δεδομένα είναι ικα-
νοποιητικό. Το ότι έχετε κάποια προνό-
μια σε ορισμένες εστίες τους ευρύτερου 
δημόσιου τομέα κακώς τις έχετε, αλλά 
γενικώς είσαστε μια υγιής κοινωνία με 
καλά αντανακλαστικά.
-Με βάση την επαφή σας με τους επι-
χειρηματίες, βλέπετε την Κύπρο να 
βγαίνει από το μνημόνιο, όχι μόνο 
τυπικά, τον Μάρτιο; 

-Θα βγει, προφανώς ορισμένα πράγματα 
δεν θα μπορέσετε να τα κάνετε πριν τις 
βουλευτικές εκλογές, διότι υπάρχει το 

πολιτικό κόστος κ.λπ. Όταν θα 
τελειώσει κι αυτό, νομίζω 

ότι θα συνέλθετε. Δεν 
είναι τυχαίο το ότι η 

Κύπρος έχει υπο-
στεί δυο κατα-
στροφές και έχει 
συνέλθει. Έχετε 
ένα δυναμικό 
στην κοινωνία 
σας εξαιρετικό. 

Είναι η φύση των 
ανθρώπων αλλά 

και η δομή του κρά-
τους που είναι υγιές, 

δεν συγκρίνεται με αυτό 
της Ελλάδας, το δικό σας 
θυμίζει ευρωπαϊκή χώρα 

και της Ελλάδος τριτοκο-
σμική. Αναδεικνύεται στε-

λέχη, δυστυχώς τα πολύ καλά 
σας στελέχη δεν μπαίνουν στην 

πολιτική, αλλά αυτό είναι παγκόσμιο φαι-
νόμενο. Η πολιτική γενικά περνά κρίση. 
Έχετε υγιή κύτταρα, θα σπουδάσετε έξω, 
είστε ανοικτοί σε καινούργια πράγματα. 
Κάνετε τις συμμαχίες για τους υδρογο-
νάνθρακες που πρέπει, σε αυτές τις πε-
ριπτώσεις συμμαχείς και με το διάβολο 
για να προασπίσεις τα συμφέροντα σου. 
-Ο διάβολος είναι το Ισραήλ; 
-Όχι, στη Μέση Ανατολή είμαστε γεμά-

τοι από διαβόλους, άλλωστε γι’ αυτό 
βγήκε το ISIS, νομίζω ότι κινείστε καλά 
και με μεγάλη σοβαρότητα. Στην Κύπρο 
ο λαϊκισμός δεν πέρασε όταν είχατε την 
κρίση, υπήρξαν λαϊκιστικές φωνές αλλά 
απομονώθηκαν. Η κοινωνία σας έδειξε 
μεγάλη ωριμότητα. Εσείς οι ίδιοι το ανα-
γνωρίζετε και πολλές φορές βρίσκουμε 
στις έρευνες να λέτε ότι δεν κάνετε αυτά 
που έγιναν στην Ελλάδα. Δεν βγήκαν οι 
Κύπριοι στους δρόμους. Θα πρέπει να 
αναγνωρίσετε στον εαυτό σας τις δυνά-
μεις σας.

-Αυτό όμως για κάποιους ήταν αρ-
νητικό, το θεωρούσαν απάθεια... 
-Κακώς το θεωρούσαν αρνητικό, ήταν η 
χώρα σε μια μεγάλη κρίση και έπρεπε να 
ενώσει τις δυνάμεις της για να πάρει κά-
ποια μέτρα. Ήταν δείγμα ωριμότητας, 
μακάρι να την είχαμε και στην Ελλάδα.

-Πώς διαβλέπετε το 2016 για την 
Κύπρο; 
-Πάρα πολλά θα καθοριστούν από το Κυ-
πριακό, κυρίως αν υπάρξει λύση.
-Ο Κύπριος είναι έτοιμος για λύση; 
-Ξέρετε την απάντησή μου, εξαρτάται 
από τη λύση. Πολλές φορές ορισμένοι 
λένε ότι ο Αναστασιάδης δεν τους ενη-
μερώνει περισσότερο. Κάνουν λάθος. 
Έχει δίκαιο που δεν τους ενημερώνει 
διότι δεν έχει τη λύση στα χέρια του. Ο 
κόσμος σαφώς είναι έτοιμος γενικά, νο-
μίζω ότι μέσα του θέλει τη λύση, αλλά 
θα εξαρτηθεί από τα πραγματιστικά 
δεδομένα.

Η Ελλάδα παράδειγμα προς αποφυγή για την Κύπρο Πρέπει να αποφύγουμε τις εκλογές πάση θυσία
-Βλέπετε τον Αλέξη Τσίπρα να 
αυτοκαταστρέφεται; 
-Είναι ένας χαρισματικός ηγέτης, έχει υπάρ-
ξει καταλύτης, έχει αποδείξει ότι έχει ρεα-
λιστικά στοιχεία αλλά και επιπόλαια και δεν 
είμαι βέβαιος τι θα επικρατήσει. Ένα θετικό 
του είναι ότι μαθαίνει, αλλά τα βασικά στοι-
χεία του χαρακτήρα δεν αλλάζουν. Αν κυρι-
αρχήσει η σύνεση της επιπολαιό-
τητας, γιατί απορροφά γνώσεις, 
διδάσκεται αυτή τη στιγμή 
που έχει πέσει στα βαθιά 
νερά, αν λοιπόν διδαχθεί 
από όλα αυτά, θα τα βγάλει 
πέρα. Αν δεν διδαχθεί θα 
αντιμετωπίσει κι αυτός προ-
βλήματα και μαζί ο τόπος, 
διότι αυτή τη στιγμή οι ψηφο-
φόροι δεν ενθουσιάζονται με 
κανέναν, ούτε με τον Τσίπρα το οποίον 
έχουν αποδεχτεί ως αναξιόπιστο, αλλά θε-
ωρούν κι όλους τους πολιτικούς 
αναξιόπιστους.
-Πού οδηγεί η απαξίωση αυτή της πολι-
τικής σε μια Ελλάδα με τον κόσμο τόσο 
απελπισμένο που δεν μπορεί πια να 
μιλήσει; 
-Έχετε δίκαιο, στην Ελλάδα υπάρχει αυτό 
που ονομάζω ως φαινόμενο «πολιτικό κε-
νό», διότι οι δημοσκοπήσεις δείχνουν τώρα 
τα δυο μεγάλα κόμματα ΣΥ.ΡΙ.ΖΑ. και Νέα 
Δημοκρατία να αθροίζουν ποσοστά γύρω 
στα 36% και 40% δεν επιλέγει κόμμα. Αυτό 
δείχνει το βάθος της κρίσης. Πρέπει να πε-
ράσει το κρίσιμο 2016, να περάσει η συμ-

φωνία μέχρι το Μάρτιο και να υλοποιηθεί, 
να αρχίσουμε να κάνουμε κινήσεις για να 
φέρουμε επενδύσεις, διότι δεν αρκεί να 
παίρνουμε μέτρα μόνο δημοσιονομικά. 
Αντίθετα με την Κύπρο την οποία ζω χρόνια 
δεν κάνουμε τίποτα για να προσελκύσουμε 
επενδύσεις, τις διώχνουμε. 
-Γιατί να επενδύσω στην Ελλάδα, δι-

ότι έχουν πέσει πολύ οι τιμές, 
αλλά έχει μια τρομερή 
γραφειοκρατία... 
-και διαφθορά και ένα δικα-
στικό σύστημα που για να 
βγάλει μια απόφαση θέλει 
χρόνο. Έκανε μια ανάλυση 
ο Economist που έλεγε ότι 

η Κύπρος έχει βελτιωθεί σε 
αυτό το πεδίο, η Ελλάδα είναι 

η μόνη που έχει χειροτερέψει σε 
σχέση με τις άλλες χώρες. Όλα αυτά 

είναι συνυφασμένα με βαθιά προβλήματα 
του τόπου και γι’ αυτό δεν μπορεί να είναι 
κανένας αισιόδοξος. Απλώς προσπαθούμε 
να μην είμαστε πολύ απαισιόδοξοι. 
Το 2016 είναι το πιο κρίσιμο; 
-Ναι, και πρέπει να αποφύγουμε τις εκλογές 
πάση θυσία.
Το Grexit το έχει αποφύγει η Ελλάδα; 
-Νομίζω πως σε μεγάλο βαθμό το έχουμε 
αποφύγει όπως πορευόμαστε τώρα. Έχει 
δημιουργηθεί μια καλή χημεία με τους αν-
θρώπους που διαπραγματεύονται με τους 
τεχνοκράτες της κυβέρνησης, έχει γίνει 
αποδεκτό ότι ο Τσακαλώτος είναι αριστερός 
αλλά είναι πολύ σοβαρός, συγκροτημένος 

και είναι έτοιμος να κάνει αναγκαίες αλλα-
γές και μερικές που δεν είναι σύμφωνες με 
τις ιδέες του. Αυτά είναι θετικά στοιχεία.
-Ποιες οι δικές σας εκτιμήσεις για το 
2016; 
Όταν κάνεις μια εκτίμηση έχεις σταθερά 
δεδομένα πάνω στα οποία στηρίζεσαι, αυτή 
την στιγμή που κάνουμε τη συνέντευξη εί-
ναι το πιο ρευστό τοπίο.
-Τι λέει η διαίσθησή σας; 
-Η διαίσθησή μου κινδυνεύει να επηρεαστεί 
από αυτό που θα ήθελα και επειδή έχω κα-
τηγορηθεί ότι είμαι Κασσάνδρα και λέω 
συνέχεια τα δυσάρεστα, στα δυο που στε-
κόμουν είναι εφαρμογή της συμφωνίας, να 
μην συγκρουστούμε με τους Ευρωπαίους, 
να αποφύγουμε τις εκλογές και το 2017 σι-
γά-σιγά η χώρα θα ανασάνει αλλά δεν θα 
απογειωθεί διότι δεν έχει τις δυνατότητες.      
-Ο κόσμος; 
-Θα αντέξει. Είναι τόσο κουρασμένος, γι’ 
αυτό δεν θα βγει στους δρόμους με συ-
γκρούσεις. Με ανησυχεί πολύ περισσότερο 
το πολιτικό πεδίο. Οι πολιτικοί μας, αν υπάρ-
ξει μια κυβερνητική αστάθεια, να μη βρουν 
λύση για να μην πάμε στις εκλογές. Αυτό 
απαιτεί υπεύθυνους πολιτικούς που δεν 
έχουμε στην Ελλάδα. 
-Το ΠΑΣΟΚ ανακάμπτει με τη Γεννηματά; 
-Ανακάμπτει αλλά είχε φτάσει στο ναδίρ, 
τώρα έχει βγάλει το κεφάλι του πάνω από 
το νερό και αναπνέει λιγάκι. Τα άλλα μικρά 
κόμματα, το Ποτάμι νομίζω ότι τελειώνει, η 
Χρύση Αυγή θα κρατήσει την πελατεία που 
έχει, δεν θα την αυξήσει. 

Η ΝΔ να γίνει τολμηρά κεντρώα
ΦΩΤΟ: ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΗΣΙΩΤΗΣ
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